

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Попова Дмитрия Владимировича**

**«Управление жизнью: философско-антропологические основания,**

**потенциал и перспективы биополитики» на соискание ученой степени**

**доктора философских наук по специальности 5.7.8. – философская**

**антропология, философия культуры (философские науки)**

Актуальность диссертационного исследования Д.В.Попова непосредственно связана как с «модой» на биополитику, не в последнюю очередь обусловленную пандемией, вызванной распространением коронавируса SARS-CoV-2, так и с широким и даже неопределенным диапазоном значений, которые предаются терминам «биовласть» и «биополитика» в современной отечественной философии. На фоне уместного и неуместного использования биополитических диспозитивов крайне важным представляется концептуальное изучения природы, сущности и форм биополитики. Тем интереснее обращение к широкому кругу проблем, связанных с биополитикой, в контексте фрейма управления жизнью, что позволило Д.В. Попову увязать между собой собственно биополитический дискурс и философско-антропологическую тематику.

Сильной стороной диссертационного исследования представляется определение места биополитики в ряду усложняющихся форм отношения человека к собственной жизни. Диссертант, различая биохрисию (жизнепользование), биоанисихию (заботу о жизни) и биоургию (жизнетворение), удачно интерпретирует биополитику как развитие идеи заботы о жизни (в том числе связанной с созданием соответствующей социальной инфраструктуры), сочетающуюся со стремлением к намеренному конструированию тех или иных параметров жизни с использованием научных, технических и технологических достижений. Комбинация использования наличных возможностей, их развитие в порядке улучшения и даже апгрейд, примененные к совокупному населению, позволяют интерпретировать как

цели, так и практики биовласти. В русле моделирования изменяющихся форм отношения к жизни обнаруживается место в том числе для биополитической интерпретации евгеники, трансгуманизма, иммортиализма, включая нелицеприятные стороны этих феноменов.

Важной стороной исследования является последовательное и настойчивое утверждение амбивалентной природы биополитики как властной организации жизни индивидуума и коллективного человека в качестве населения. Для Д.В. Попова биополитика как забота о населении, будучи встроенной в телеологию биовласти, при необходимости оборачивается танатополитикой. Амбивалентность биополитики в связи с этим выражается в противоположных стратегиях человекоутверждающей и человекоотрицающей биополитики, крайностью последней из которых становится некрополитика. Биовласть может способствовать формированию онтологически защищенной личности, связанной узами взаимности с Другим, но может свести человека к «голой жизни» и утилитарному ее использованию. Д.В. Попов уделяет большое внимание биополитической логике инклузии/эксклюзии, включения и отбраковки индивидуума. Представляет интерес интерпретация форм взаимодействия биовласти и населения: торга, шантажа и гражданской войны. Диссертант, развивая идею о неустранимом напряжении в отношении биовласти и населения, рассматривает такие феномены, как биополитический кризис и биополитическая революция, что можно отнести к научной новизне исследования.

В качестве научного вклада диссертационного исследования Д.В. Попова в рассмотрение биополитики можно рассматривать разработку концепта трансформантропной биополитики, опирающейся на современные технологии аналитики «больших данных», «искусственного интеллекта», развитых форм «паноптического» наблюдения. Сближенная идеи биополитического управления жизнью населения с диспозитивом знания-власти и паноптическим наблюдением Д.В. Попов поднимает вопрос об отождествлении логики биовласти с логикой машинного филума (Ж. Делез, Ф.

Гваттари), что полагает пределы биополитической заботы о жизни, упирающейся в границы человечности. Возможный выход трансформантропной биополитики в область бесчеловечного – еще одна грань амбивалентности биополитики.

Утверждая, что «биополитика является расширением поля антропологических исследований человека» (с. 15), Д.В. Попов в проведенном исследовании демонстрирует, каким образом «биовласть в своих практиках опирается на апробированные способы обращения с населением, за которыми скрывается знание о природе человека, раскрывающее его потенциал социально-приемлемым образом» (с. 15), но в то же время обозначает границы, при преодолении которых биополитика, становясь танатополитикой, реализует свой деструктивный потенциал. Убедительная демонстрация балансирования биополитики на грани человечности и бесчеловечного – важный вклад проведенного исследования в философскую антропологию.

В целом, диссертационное исследование Д.В. Попова на тему «Управление жизнью: философско-антропологические основания, потенциал и перспективы биополитики» является оригинальным и завершенным научным исследованием и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор достоин присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

**Сведения о давшем отзыв на автореферат:**

Баркова Элеонора Владilenовна, доктор философских наук, профессор

**Место работы:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования “Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова”

**Должность:** профессор кафедры истории и философии

**Адрес:** 117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36

Доктор философских наук, профессор

Профессор кафедры истории и философии

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования “Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова”

Э.В.Баркова

“15” 02 2023 г.

117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования “Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова”, кафедра истории и философии

Тел.: 8 (495) 958-25-56; E-mail: [rector@rea.ru](mailto:rector@rea.ru)

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в совете 33.2.016.01

Э.В.Баркова

